

全球确诊60万例，我却第一次读懂了中国。下



有一种援助，叫中国援助。

了太多不公后，中华民族骨子里的仁爱公道、豁达宽厚、天下为公的内核，始终都在。或者说，正是因为有过太多不幸，中国人才对这个地球上的所有不幸，都感同身受。是这场疫情，让我们更懂得：中华民族的集体气质里，最迷人的部分，是不屈不挠、自强不息，更是乐善好施、慈悲为怀。

04 我们的国家要直面问

效措施，那么今天我们的确诊病例，可能就不是8万多人，而只是2万多人。尽管全球流行病的死循环，都是从轻视、恐慌、错乱、补救，直到下次疫情再爆发。但就中国来说，我们疾控预防的薄弱，我们对医护人员保护的缺失，都是需要反思纠错的。需要看见的是，不管是2003年的SARS，还是如今的新冠，在救治患者这一块儿，国家始



归国留学生在机场

题，但从不放弃。哪怕今天，我还觉得，在疫情初期，湖北时任决策者的一系列操作，是延误疫情的错误。钟南山院士也说了，要是早5天采取一系列有



张伯礼院士。

终秉持的态度，是不抛弃，不放弃。今天，我们国内疫情控制后，境外输入病例又不断增加，累计报告境外输入确诊病例，已达到474例。好多人都说：国内经过两个多月的煎熬，好不容易控制住了，为啥不关闭国门，别再给疫情反扑的机会？疫情当头，在法国留学，辗转多国才回到中国的一个武汉医护人员的孩子，说了这么一段话：每个留学生背后，都有牵挂他的家人朋友。我们不是被标签化、符

号化的“富二代”、“纨绔子弟”，我们是普普通通的活生生的人。我们会怕死，会想家，我们不忍心伤害别人，但也没有那么伟大无畏，牺牲自己。我们想在最危险的时候，回到祖国和妈妈的怀抱，这是我们软弱也真实的人性。这，正是当下中国无法禁航的原因：疫情最严重时，国外华人和海外留学生，曾想方设法寄物资回来，帮祖国渡过难关。如今中国成了最安全的地方，我们怎么能把这些拒之门外？他们也是祖国的孩子，也是谁家的儿女，他们大部分人明事理也守规矩。当其他国家，为了自保，纷纷选择关闭国门时，中国仍对境外同胞敞开怀抱。这看似优柔寡断。但，如果你理解了自家母亲的心，你就能读懂此刻的中国。

05 我们的科学家是国宝功臣，当被长情厚待。前天看新闻时，读到中国工程院院士张伯礼的故事。这位在中医药研究上倾注毕生心血的71岁老人，在疫情最严重的时候，赶赴武汉，来到一线。2月15日，他胆囊炎发动作，拖了几天后还是动了手术，医生让他卧床休息，他躺了一个星期就出院，再次投入到抗疫一线。他说，那么多医护都在和时间赛跑，他无法心安理得地养病。这场疫情中，我们看到了84岁的钟南山院士，拿着那张广州开往武汉的无座车票，坐在高铁餐车内闭目养神的样子。看到了72岁的李兰娟院士，和团队人员一起守在一线，脱下防护服后，微笑脸庞上那道深深的裂痕。我们也看到，在人群中发声的张文宏主任，每一次出现都顶着黑眼圈，侃侃而谈……



保护我们医护人员。

危急关头，方显英雄本色。大灾之下，可见国士无双。我们要感谢这一群又一群具有专业精神和悲悯情怀的科学家们，他们不仅挽救了一个民族，而且重塑了一代人的三观：强大而无畏的中国，不可能建立在泡沫和娱乐之上，而是需要一代又一代这样的实干家。

06 我辈不再妄自菲薄，我辈应该自信自立。普利策新闻奖得主Ian Johnson，在反思疫情下西方诸国纷纷沦陷时说：“西方国家的人民，对中国政治体制充满成见，让他们低估了中国的做法，给他们国家带来的可能价值和意义。”说得太对了。其实，作为中国人，我们历时两个多月，挺过灾难后，也在劫后余生里，对自己脚下的这片土地、生活的这个国家、诞生的这个民族、

身处的这个群体、遇见的那些英雄，有了不一样的情感和认知。这场伴随逝去和牺牲的灾难，带给了我们太多惊惶和眼泪，也让我们在疼痛中，再次确认归属感。我们为自己是一个中国人而自豪，因为我们有那么多可敬可爱的同胞。我们为自己是一个中国人而自信，因为我们的民族正以更强大慈悲的样子以德取信。我们为自己是一个中国人而实干，因为我们相信只有一代又一代国人立起来，中国才能长盛不衰。鲁迅先生说：“中国惟有国魂是最可宝贵的。惟有她发扬起来，中国人才真有进步。”我们不欢迎灾难。但通过这场战疫，让我们前所未有地读懂中国，接近国魂，理直气壮地，为自己是一个中国人而深感自豪。雄起，中国。加油，中国人。



1月18日，钟南山院士的无座票。